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BSEH MARKING SCHEME 

CLASS- X   SCIENCE (March-2024)  Code: D 

 अंक-योजना मɅ Ǒदए गए उƣर-ǒबÛद ुअǓंतम नहȣ ंहɇ। ये सुझावा×मक एवं 

सांकेǓतक हɇ। यǑद परȣ¢ाथȸ न ेइनसे ͧभÛन, ͩकÛत ुउपयुÈत उƣर Ǒदए हɇ, 

तो उसे उपयुÈत अकं Ǒदए जाएँ। 

 The answer points given in the marking scheme are not 

final. These are suggestive and indicative. If the examinee 

has given different, but appropriate answers, then he should 

be given appropriate marks.  

 

Q. 

No. 

  Answers Marks 

1. c) उपयु[Èत दोनɉ 

both of the above 

1 

2. a) चुंबकȧय ¢ेğ  

magnetic field 

 

1 

3.  दͯ¢ण, उतर  

South, North  

(½ अकं) + (½ अकं) 

1 

4. यǑद ͩकसी ͪवɮयतु धारावाहȣ चालक के दो ǒबदंओुं के बीच एक 

कूलॉम आवेश को एक ǒबदं ुसे दसूरे ǒबदं ुतक ले जाने मɅ 1 जलू 

काय[ ͩकया जाता है तो उन दो ǒबदंओुं के बीच ͪवभवातंर 1 

वोãट होता है। 

 

1 
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One volt is the potential difference between two 

points in a current carrying conductor when 1 joule 

of work is done to move a charge of 1 coulomb from 

one point to the other. 

5. a) A व R दोनɉ स×य हɇ तथा R, A कȧ सहȣ åयाखया है।  

Both A and R are true, and R is the correct 

explanation of A. 

 

1 

6. ͩकसी लɅस ɮवारा Ĥकाश ͩकरणɉ को अͧभसरण या अपसरण 

करने कȧ माğा (degree) को उसकȧ ¢मता के Ǿप मɅ åयÈ त 

ͩकया जाता है।  

The degree of convergence or divergence of light 

rays achieved by a lens is expressed in terms of 

its power.  

अथवा 

एक लɅस कȧ शिÈत को इसकȧ फोकल लंबाई के åय×ुĐम के 

Ǿप मɅ पǐरभाͪषत ͩकया जाता है। 

The power of a lens is defined as the reciprocal of 

its focal length. 

(1 अकं) 

लɅस कȧ ¢मता का SI माğक ‘डाइऑÜटर’ (Dioptre) है। 

The SI unit of power of a lens is ‘Dioptre’. 

(1 अकं) 

 

 

 

 

2 

7. वह दरूतम ǒबदं ुिजस तक कोई नğे वèतुओं को सèुपç ट देख 

सकता है, नेğ का दरू- ǒबदं ु(far Point)  कहलाता है। 
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The farthest point up to which the eye can see 

objects clearly is called the far point of the eye.  
(1 अकं) 

वह Ûयनूतम दरूȣ िजस पर रखी कोई वèतु ǒबना ͩकसी तनाव 

के अ×यͬधक èपç ट देखी जा सकती है, उस ेनğे का Ǔनकट-ǒबदं ु

कहते हɇ। 

The minimum distance, at which objects can be seen 

most distinctly without strain, is called the near point 

of the eye.  

(1 अकं) 

अथवा 

or 

अंतǐर¢ मɅ वायुमंडल नहȣ ंहोता है। 

There is no atmosphere in space.  
(1 अकं) 

 

वायुमंडल नहȣ ंहोने के कारण अंतǐर¢ मɅ Ĥकाश का Ĥकȧण[न 

नहȣं होता है। इस कारण से ͩकसी अतंǐर¢ याğी को आकाश 

नीले कȧ अप¢ेा काला Ĥतीत होता है। 

Thus, no scattering of light takes place in space. 
Thus, the sky appears dark instead of blue to an 

astronaut. 
(1 अकं) 

 

 

 

2 
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8. 

 
(उͬचत आरेख नामाकंन सǑहत, 3 अंक) 

अथवा 

Or  

(i) आपǓतत ͩकरण, अपवǓत[त ͩकरण तथा दोनɉ माÚयमɉ को 

पथृक् करने वाले पçृ ठ के आपतन ǒबदं ुपर अͧभलंब सभी एक 

हȣ तल मɅ होते हɇ। 

The incident ray, the refracted ray and the normal to 

interface of two transparent media at the point of 

incidence, all lie in the same plane. 

(1½ अकं) 

(ii) Ĥकाश के ͩकसी Ǔनिæ च त रंग तथा Ǔनिæ च त माÚयमɉ के 

यÊुम के ͧ लए आपतन कोण कȧ Ïया (sine) तथा अपवत[न कोण 

कȧ Ïया (sine) का अनपुात िèथर होता है। इस Ǔनयम को èनेल 

का अपवत[न का Ǔनयम भी कहते हɇ। 

The ratio of sine of angle of incidence to the sine of 

angle of refraction is a constant, for the light of a 

given colour and for the given pair of media. This 

law is also known as Snell’s law of refraction. 

(1½ अकं) 

 

 

 

 

3 

Downloaded from cclchapter.com



BSEH Marking Scheme Class: X March-2024 
 

5 
Science   Code: D 

9. Ǒदया गया है, ĤǓतǒबàब कȧ दरूȣ,  

Given distance of image: 

v = −1 m 

(½ अकं) 

ǒबàब (Object) कȧ दरूȣ,  

Distance of object:  

u= −25 cm = −0.25 m 

हम जानते हɇ ͩक: 

As we know: 

1 

𝑓 
=  

1 

𝑣 
−

1

𝑢 
 

(½ अकं) 
1 

𝑓 
=  −

1 

1 
− ൬−

1

0.25 
൰ 

1 

𝑓 
=  3 𝑚ିଵ  

(½ अंक) 

𝑃 =
1 

𝑓 
 

(½ अंक) 

 

=  3 𝑚ିଵ = 3𝐷 

(उतर का ½ अंक, ईकाई का ½ अंक) 

 

 

 

 

 

 

 

3 

10. एक ͪवɮयतु पǐरपथ मɅ धातु के तार के दो ͧसरɉ के बीच 

ͪवभवाÛतर उसमɅ ĤवाǑहत होन ेवालȣ ͪवɮयतु धारा के समानुपाती 

 

 

Downloaded from cclchapter.com



BSEH Marking Scheme Class: X March-2024 
 

6 
Science   Code: D 

होता है, परंत ुतार का ताप समान रहना चाǑहए। इसे ओम का 

Ǔनयम कहत ेहɇ।  

The potential difference across the ends of a given 

metallic wire in an electric circuit is directly 

proportional to the current flowing through it, provided 

its temperature remains the same. This is called 

Ohm’s law. 

(1 अकं) 

V ∝ I 

(½ अकं) 

⟹  V/I = Ǔनयतांक (constant)= R 

⟹  V = IR 

(½ अकं) 

ͩकसी Ǒदए गए धातु के ͧ लए, Ǒदए गए ताप पर, R एक Ǔनयताकं 

है, िजस ेतार का ĤǓतरोध कहते हɇ।  

R is a constant for the given metallic wire at a given 

temperature and is called its resistance 

(½ अकं) 

ͩकसी चालक का यह गणु है ͩक वह अपने मɅ ĤवाǑहत होने वाले 

आवेश के Ĥवाह का ͪवरोध करता हɇ। 

It is the property of a conductor to resist the flow of 

charges through it. 

 

 

 

 

 

 

5 

Downloaded from cclchapter.com



BSEH Marking Scheme Class: X March-2024 
 

7 
Science   Code: D 

(½ अकं) 

ĤǓतरोध का SI माğक ओम है, इसे Ēीक भाषा के शÞद Ω स े

ǓनǾͪपत करत ेहɇ। 

Its SI unit is ohm, represented by the Greek letter 

Ω. 

(1 अकं) 

समीकरण V = IR ⟹ I = V/R स ेèपç ट है ͩ क ͩ कसी ĤǓतरोधक 

से ĤवाǑहत होन े वालȣ ͪवɮयतु धारा उसके ĤǓतरोध के åयतु ्

Đमानपुाती होती है। यǑद ĤǓतरोध दोगनुा हो जाए तो ͪवɮयतु 

धारा आधी रह जाती है। 

It is obvious from Eq. V = IR ⟹ I = V/R that the 

current through a resistor is inversely proportional to 

its resistance. If the resistance is doubled the current 

gets halved. 

(1 अकं) 

Or  

(a)  

ͪवɮयुत लàैप का ĤǓतरोध, The resistance of electric lamp, 

R1 = 20 Ω 

ĮेणीĐम मɅ सयंोिजत चालक का ĤǓतरोध, The resistance of 

the conductor connected in series, 

R2 = 4 Ω 

तब, पǐरपथ मɅ कुल ĤǓतरोध, Then the total resistance in 

the circuit,  
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R = R1 + R2 

 

Rs = 20 Ω + 4 Ω = 24 Ω 

(उतर का ½ अंक, ईकाई का ½ अंक) 

(b) 

बैटरȣ के दो टͧम[नलɉ के बीच कुल ͪवभवातंर, The total 

potential difference across the two terminals of the 

battery   

V = 6 V 

अब, ओम के Ǔनयम के अनसुार पǐरपथ मɅ ĤवाǑहत कुल 

ͪवɮयतु धारा, Now by Ohm’s law, the current through 

the circuit is given by 

I = V/Rs  

(1 अकं) 

= 6 V/24 Ω  

= 0.25 A 

(उतर का ½ अंक, ईकाई का ½ अंक) 

(c)  

ͪवɮयतु लàैप तथा चालक पर ओम का Ǔनयम पथकृ-पथकृ 

अनुĤयÈु त करन ेपर, Applying Ohm’s law to the electric 

lamp and conductor separately 

 

ͪवɮयतु लàैप के ͧ सरɉ के बीच ͪ वभवातंर, potential difference 

across the electric lamp, 

V1 = 20 Ω × 0.25 A  
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= 5 V 

(उतर का ½ अंक, ईकाई का ½ अंक) 

चालक के ͧसरɉ के बीच ͪवभवातंर, potential difference 

across the conductor, 

V2 = 4 Ω × 0.25 A  

= 1 V 

(उतर का ½ अंक, ईकाई का ½ अंक) 

11. c) धोन ेका सोडा  

washing soda 

1 

12. b) सोना 

gold 

1 

13. एथेनॉल  

Ethanol 

1 

14. कैिãसयम हाइĜोÈसीएपेटाइट  

Calcium Hydroxyapatite 

1 

15. d) A अस×य है परंतु R स×य है।  

A is false but R is true. 

1 

16. 

 

िजस रासायǓनक अͧभͩĐया मɅ उ×पादɉ के साथ ऊçमा भी 

Ǔनकलती है, ऊçमा¢ेपी अͧभͩĐया कहलाती है। 

Chemical reactions in which heat is evolved are 

called Exothermic Reactions. 

(½ अकं) 

उदाहरण: ĤाकृǓतक गसै का दहन/ æवसन  

Example: combustion of natural gas/ respiration 

(½ अकं) 

 

2 

Downloaded from cclchapter.com



BSEH Marking Scheme Class: X March-2024 
 

10 
Science   Code: D 

िजस रासायǓनक अͧभͩĐया मɅ ऊçमा (ऊजा[) का अवशोषण होता 

है,ऊçमाशोषी अͧभͩĐया कहलाती है। 

Chemical Reactions in which heat is absorbed are 

called Endothermic Reactions. 

(½ अकं) 

उदाहरण: ऊçमीय ͪवयोजन  

Example: Thermal decomposition 

(½ अकं) 

अथवा 

Or 

i)  

ii)  

iii)  
(इनमɅ से कोई दो, Ĥ×येक का 1 अकं) 

 

17. 2𝐻ଶ𝑆 + 3𝑂ଶ → 2𝑆𝑂ଶ + 2𝐻ଶ𝑂 2 

18. a) Ǒदये गये लाल ͧलटमस पेपर को परखनलȣ मɅ डुबायɅगे, िजस 

परखनलȣ मɅ लाल ͧलटमस पğ Þल ू हो जायेगा वह ͪवलयन 

¢ारȣय है।  

Solution in test tube which changes red litmus paper 

blue is acid. 

(1 अंक) 

3 
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b) अब Ǒदया गया ͧलटमस पेपर Þल ूहो गया है। उस ेबच ेहुए 

दोनɉ परखनलȣ मɅ बारȣ बारȣ डुबाऐंगे। िजस परखनलȣ मɅ ͧ लटमस 

पेपर लाल हो गया, वह ͪवलयन अàलȣय है। 

Now, blue litmus paper which is changed to blue by 

acid is dipped in rest of the two test tubes one by 

one. Solution which changes the blue litmus paper 

red is basic solution. 

 (1 अंक) 

(c) तथा िजस परखनलȣ मɅ ͧलटमस पेपर के रंग मɅ कोई 

पǐरवत[न नहȣं होता है, वह ͪवलयन आसͪवत जल है। 

Third one solution in test tube left, which does not 

change either red litmus blue or blue litmus paper 

red is identified as distilled water. 

(1 अकं) 

19. (a) त×व या यौͬगक जो पØृवी कȧ भूपप[टȣ मɅ पाये जाते हɇ को 

खǓनज कहते हɇ। 

Naturally occurring elements or compounds in earth’s 

crust are called minerals. 

(1 अकं) 

(b) खǓनज िजनमɅ ͩकसी ͪवशेष धातु या त×व कȧ माğा Ïयादा 

होती है तथा उन धातुओं या त×वɉ को लाभकारȣ Ǿप से Ǔनकाला 

जा सकता है, अयèक कहते हɇ। 

Minerals which contain a very high percentage of a 

particular metal, and the metal can be profitably 

extracted from it are called ores. 

3 
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(1 अकं) 

(c) पØृवी कȧ भूपप[टȣ से ĤाÜत अयèक मɅ पाई जान े वालȣ 

अशुɮͬधयाँ यथा ͧमɪटȣ, बाल ूआǑद, गɇग कहलाती है। 

Gangue is the impurities present in ores mined from 

earth.  

(1 अकं) 

अथवा 

Or 

a) 

(i) सूख ेͧलटमस पğ पर: गैस कȧ सूख ेͧलटमस पğ पर कोई 

ͩĐया नहȣ ंहोगी। 

dry litmus paper: there is no effect on dry litmus 

paper.  

(½ अकं) 

Èयɉͩक जल के अनुपिèथǓत मɅ अàल या ¢ार सूख ेͧलटमस पğ 

के रंग को नहȣं बदलता है। 

Dry litmus paper does not turns red or blue with acid 

or base. So 

(½ अकं) 

(ii) आġ[ ͧलटमस पğ पर: चूँͩक इस अͧभͩĐया मɅ Ǔनकलने वाला 

गैस सãफर डाइऑÈसाइड है, चूँͩक सãफर डाइऑÈसाइड एक 

अधात ुका ऑÈसाइड है, तथा अधात ुके ऑÈसाइड अàलȣय गणु 

वाले होते हɇ, 
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moist litmus paper: Gas evolved is sulphur dioxide. 

Since, sulphur dioxide is a non-metallic oxide and 

non-metallic oxides are acidic in nature.  

(½ अकं) 

अत: यह आġ[ Þल ूͧलटमस पğ को लाल रंग मɅ बदल देगा। 

Thus, moist blue litmus paper turns red.  

 

(½ अकं) 

b)   𝑆 +  𝑂ଶ  
∆
→ 𝑆𝑂ଶ 

(1 अकं) 

20. a) Þयूटȣन 

Butene 

(1 अकं) 

b) हेÈसने 

Hexane 

(1 अकं) 

c) मेथनेलै 

Methanal 

(1 अकं) 

d) Ĥोपेनॉल 

Propanol 

(1 अकं) 

e) Ĥोपेनॉइक अàल 

Propanoic acid 
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(1 अकं) 

अथवा 

Or 

a) काब[न डाइऑÈसाइड, जल  

Carbon dioxide, water 

(1 अकं) 

b) एथेनॉइक अàल 

Ethanoic acid 

(1 अकं) 

c) Ĥोपेन 

Propane 

(1 अकं) 

d) सोͫडयम एथॉÈसाइड, हाइĜोजन 

Sodium ethoxide, hydrogen 

(1 अकं) 

e) एथीन, जल 

Ethene, water 

(1 अकं) 

 

 

5 

21. a) मÛेडल 

Mendel 
1 

22. b) 9:3:3:1 1 
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23. वसा अàल, िÊलसरॉल 

Fatty acids, Glycerol 

(½ अकं) + (½ अकं) 

1 

24. ͪवͪवध रसायन जो पादप मɅ  वɮृͬध, ͪवकास तथा पया[वरण के 

ĤǓत अनुͩĐया के समÛवय मɅ सहायता करते हɇ। 

Various chemicals that  help  in coordinating plant 

growth, development and response to the 

environment.  

1 

25. a) A व R दोनɉ स×य हɇ तथा R, A कȧ सहȣ åयाखया है।  

Both A and R are true and R is the correct 

explanation of A. 

1 

26. (i) टेèटोèटेरॉन हामȾन का उ×पादन 

Production of testosterone hormone  

 (1 अंक) 

(ii) शĐुाण ुउ×पादन  

Sperm production 

(1 अकं) 

2 

27. 1) अजैव Ǔनàनीकरणीय पदाथɟ का कम से कम उपयोग। 

Minimize use of non-biodegradable substances. 

2) अजैव Ǔनàनीकरणीय पदाथɟ जैसे Üलािèटक का पुनः 

चĐण। 

2 
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Recycling of non-biodegradable materials such as 

plastics. 

 

3) खाद का उ×पादन, जैव Ǔनàनीकरणीय कचरे से जैव गैस 

का उ×पादन। 

Production of compost, production of biogas from 

biodegradable waste.  

4) कचरे कȧ माğा भèमक मɅ जलाकर कम करना। 

Reduce the amount of waste by burning it in 

incinerators. 

5) अजैव Ǔनàनीकरणीय और जवै Ǔनàनीकरणीय पदाथɟ को 

अलग-अलग कूड़देान मɅ डालना।  

Putting non-biodegradable and biodegradable 

materials in separate dustbins. 

(कोई दो, Ĥ×येक का 1 अकं) 

अथवा 

Or 

हाँ, एक पोषी èतर के जीवɉ को हटाने का Ĥभाव ͧभÛन èतरɉ 

पर अलग अलग होगा। 

Yes, the effect of removing organisms at a trophic 

level will vary at different levels.  

(1 अकं) 
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ͩकसी पोषक èतर के जीवɉ को पाǐरतंğ को Ĥभाͪवत ͩकए ǒबना 

हटाना संभव नहȣं है।  

It is not possible to remove organisms of any trophic 

level without affecting the ecosystem.  

(1 अकं) 

28.  

 
(उͬचत आरेख- 1 अकं, कोई चार उͬचत नामाकंन; Ĥ×येक का 

½ अंक) 

 
(proper diagram- 1 mark, any four proper labelling; 

½ mark each) 

3 
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29. लड़ͩकयɉ के शरȣर के अगंो मɅ पǐरवत[न Ǔनàनानुसार है : 

 

 आवाज का पतलȣ होना, ×वचा का मुलायम होना तथा 

×वचा का अÈसर तैलȣय होना, 

 कभी कभी मुहांसे Ǔनकलना,  

 èतनɉ के आकर मɅ वɮृͬध होना तथा èतनाĒ कȧ ×वचा 

का रंग भी गहरा होना, 

 शरȣर के कुछ नए भागो जैसे काखं, जांघो के मÚय 

जननागं ¢ेğो मɅ बाल आना तथा उनका रंग गहरा होना,  

 रजोधम[ का Ĥारàभ होना और दसुरो के ĤǓत अͬधक 

सजग होना इ×याǑद।  

   (कोई तीन; Ĥ×येक का 1 अंक) 

Changes in the body parts of girls are as follows: 

 

 Thinning of voice, softening of skin and 

frequent oily skin, 

 Sometimes formation of pimples,  

 Increase in the size of the breasts and also 

darken the skin color of the nipples, 

 Hair in some new parts of the body such as 

armpits, middle genital areas of thighs and 

their color is dark.,  

 Beginning of menstruation and becoming more 

aware of others, etc.  

(Any three; 1 mark each) 

3 
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30.  

 
(उͬचत आरेख- 1 अकं, कोई चार उͬचत नामाकंन; Ĥ×येक का 

½ अंक)  

 

 

 

5 
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(Proper diagram- 1 mark, any four proper labelling; 

½ mark each) 

वक्ृक मɅ आधारȣ Ǔनèयंदन एकक बहुत पतलȣ ͧभͪƣ वालȣ ǽͬधर 

केͧशकाओ ंका गÍुछ होता है। 

The basic filtration unit in the kidneys is a cluster of 

very thin-walled blood capillaries. 

(½ अकं) 

वक्ृक मɅ Ĥ×येक केͧशका गुÍछ, एक नͧलका के कप के आकार 

के ͧसरे के अदंर होता है। यह नͧलका छने हुए मğू को एकğ 

करती है। 
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Each capillary cluster in the kidney is associated with 

the cup-shaped end of a coiled tube called Bowman’s 

capsule that collects the filtrate. 

(½ अकं) 

Ĥ×येक वÈृक मɅ ऐेसे अनेक Ǔनèयंदन एकक होते हɇ, िजÛहɅ 

वÈृकाण ु(नेĥॉन)  कहते हɇ, जो आपस मɅ Ǔनकटता स ेपैक रहते 

हɇ। 

Each kidney has large numbers of these filtration 

units called nephrons packed close together. 

(½ अकं) 

वÈृकाणु का नͧलकाकार भाग इस मɅ ĤवाǑहत मğू से पदाथɟ का 

चयǓनत पनुरवशोषण करता है। 

The tubular part of the kidney absorbs selected 

substances from the urine flowing in it  .  

(½ अकं) 

अथवा 

Or 

जड़ɉ से कÍचे माल को èथानातंǐरत करन ेके ͧलए पादप वहा ँ

तंğ का Ǔनमा[ण èवतğं Ǿप से संगǑठत संचालन नͧलकाओं के 

Ǿप मɅ होता है। 

Plant transport system to move raw materials from 

roots is constructed as independently organized 

conducting tubes.  

(½ अकं) 
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इसे जाइलम के Ǿप मɅ जाना जाता है जो ͧमɪटȣ से ĤाÜत पानी 

और खǓनजɉ को èथानांतǐरत करता है। 

It is known as xylem which moves water and minerals 

obtained from the soil. 

(½ अकं) 

जाइलम ऊतक मɅ जड़ɉ, तनɉ और पͪƣयɉ कȧ वाǑहǓनकाएँ तथा 

वाǑहकाएँ आपस मɅ जड़ुकर जल संवहन वाǑहकाओं का एक सतत 

जाल बनाती हɇ, जो पादप के सभी भागɉ से संबɮध होता है। 

In xylem tissue, vessels and tracheids of the roots, 

stems and leaves are interconnected to form a 

continuous system of water-conducting channels 

reaching all parts of the plant. 

(½ अकं) 

जड़ɉ कȧ कोͧशकाए ँमदृा के संपक[  मɅ हɇ तथा व ेसͩĐय Ǿप से 

आयन ĤाÜ त करती हɇ। यह जड़ और मदृा के मÚय आयन सांġण 

मɅ एक अंतर उ×पÛन करता है। 

At the roots, cells in contact with the soil actively 

take up ions. This creates a difference in the 

concentration of these ions between the root and the 

soil. 

(½ अकं) 
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इस अतंर को समाÜ त करन ेके ͧलए मदृा स ेजल जड़ मɅ Ĥवेश 

कर जाता है और जल के èतंभ का Ǔनमा[ण करता है जो लगातार 

ऊपर कȧ ओर धकेला जाता है। 

Water, therefore, moves into the root from the soil to 

eliminate this difference, creating a column of water 

that is steadily pushed upwards. 

(½ अकं) 

आमतौर पर पादपɉ कȧ ऊँचाई तक, यह दाब जल को वहा ँ 

पहँुचाने के ͧलए èवयं मɅ पया[Ü त नहȣं है। 

However, this pressure by itself is unlikely to be 

enough to move water over the heights that is 

commonly found in plants. 

(½ अकं) 

यह मानकर ͩक पादप को पया[Ü त जलापǓूत [ है, िजस जल कȧ 

रंĢ के ɮवारा हाǓन हुई है, उसका ĤǓतèथापन पͪƣयɉ मɅ जाइलम 

वाǑहकाओ ंɮवारा हो जाता है।  

Provided that the plant has an adequate supply of 

water, the water which is lost through the stomata is 

replaced by water from the xylem vessels in the leaf. 

(½ अकं) 

वाèतव मɅ कोͧशका से जल के अणुओ ंका वाçपन एक चूषण 

उ×पÛन करता है, जो जल को जड़ɉ मɅ उपिèथत जाइलम 

कोͧशकाओं ɮवारा खीचंता है।  
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In fact, evaporation of water molecules from the cells 

of a leaf creates suction which pulls water from the 

xylem cells of roots. 

(½ अकं) 

पादप के वायवीय भागɉ ɮवारा वाçप के Ǿप मɅ जल कȧ हाǓन 

वाçपो×सज[न कहलाती है। अतः वाçपो×सज[न, जल के अवशोषण 

एव ंजड़ स ेपͪƣयɉ तक जल तथा उसमɅ ͪवलेय खǓनज लवणɉ 

के उपǐरमखुी गǓत मɅ सहायक है। 

The loss of water in the form of vapour from the 

aerial parts of the plant is known as transpiration. 

Thus, transpiration helps in the absorption and 

upward movement of water and minerals dissolved 

in it from roots to the leaves. 

(½ अकं) 

जल के वहन मɅ मूल दाब राǒğ के समय ͪवशेष Ǿप से Ĥभावी 

है। Ǒदन मɅ जब रंĢ खुले हɇ वाçपो×सज[न कष[ण, जाइलम मɅ  

जल कȧ गǓत के ͧलए, मÉुय Ĥेरक बल होता है। 

The effect of root pressure in transport of water is 

more important at night. During the day when the 

stomata are open, the transpiration pull becomes the 

major driving force in the movement of water in the 

xylem. 

(½ अकं) 
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